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Одне з центральних місць у дидактиці й методиці викладання 

математики займають методи навчання, що спрямовані на організа-

цію ефективного навчання школярів, оскільки сприяють розвитку ми-

слення учнів, підвищують їх загальну культуру, здібності до переносу 

понять і прийомів, сформованих у процесі вивчення різних дисциплін. 

Абстрагування є одним із універсальних методів наукового пі-

знання, що відноситься до загальних логічних прийомів мислення, 

який використовують на теоретичному рівні. Результатом абстрагу-

вання є абстракція (образи, які були створені розумом). 

Абстракція (лат. «abstratio» – віддалення) – це розумова діяль-

ність, спрямована на виокремлення в предметах і явищах істотних, за-

гальних властивостей. Тобто абстракція – це одна із форм пізнання, 

яка переходить від чуттєвого сприйняття до уявного образу, яка може 

створювати уявні об’єкти та умови, що насправді не існують і не мо-

жуть бути створені. Термін «абстракція» вживається також для позна-

чення методу наукового дослідження у вивченні певних об’єктів, явищ, 

процесів, якщо при цьому не враховують їх неважливі ознаки. Це дає 

змогу спростити загальну картину явища та оцінити його в «чистому 
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вигляді». Наприклад, геометричні фігури, такі як точка, пряма, пло-

щина, виникають у результаті абстрагування властивостей реального 

об’єкта, від яких вони походять: товщини (пряма, площина), розміру 

(точка). При цьому властивості прямих, точок (математичні абстракції) 

використовуються для розв’язування практичних задач з реальними 

об’єктами (Блох, 1992). 

Слід зазначити, що абстрагування можна застосувати до реаль-

них і абстрактних об’єктів (які раніше вже пройшли через процес абст-

рагування), тобто можна виконувати абстракцію до одного й того ж 

предмету багато разів, що призводить до абстракцій зростаючого сту-

пеня узагальнення. 

Вивчення наукових джерел, їх аналіз надає підстави свідчити, 

що процес абстрагування достатньо складний: спочатку необхідно ві-

докремити важливе від незначного, загальне від одиничного, істотне 

від неістотного, а потім визначити незалежність або слабку залежність 

фіксованого об’єкта пізнання від певних факторів.  

До наукової абстракції висуваються певні вимоги (Слєпкань, 

2006): по-перше, ми повинні усвідомлювати, від чого абстрагуємося; по-

друге, з’ясувати, до якої межі можливе абстрагування (інтервал абст-

рагування залежить лише від об’єктивних умов). 

Проведений аналіз літературних джерел надає підстави засвід-

чити, що поняття «абстрагування» і «абстракція» розрізняються: перше 

ілюструє процес, а друге є результатом абстрагування. Крім того, в су-

часній науці існують абстракції таких видів (Каламбет, 2015): 

– абстракція ототожнення (створення понять шляхом поєднання 

різних предметів у одному класі без урахування їх відмінностей); 

– ізолююча абстракція (виділення властивостей і зв’язків для поз-

начення їх «іменами», що надає абстракціям статус незалежного об’єкта); 

– абстракція конструктивізації (нехтування невизначеністю меж 

реальних об’єктів, наприклад, безперервний рух зупиняється); 

– абстракція актуальної нескінченності (нехтування незавершені-

стю або неможливістю завершення процесу утворення нескінченної 

множини, неможливістю задати її повним переліком усіх елементів); 

– потенційна абстракція (перехід від реальних меж людських мо-

жливостей до потенційних). До речі, потенційна абстракція ще є особ-

ливим видом ідеалізації. 

Процес абстрагування передбачає по-перше, виділення найваж-

ливішого в явищах і встановлення незалежності або деякої слабкої за-

лежності досліджуваних явищ від певних факторів (якщо об’єкт А не 

знаходиться в прямій залежності від фактора В, то можна відступити-

ся від останнього, як від неважливого); по-друге, реалізацію можливос-

тей абстракції, тобто, коли один об’єкт замінюється іншим простішим 

об’єктом, що виступає як «модель» першого. Результатом абстрагуван-
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ня є створені людським розумом нематеріальні образи; воднораз опе-

рацію, протилежну до абстрагування, називають конкретизацією. 

Слід зазначити, що для математики абстрагування має особливе 

значення, адже навіть найелементарніші поняття математики є абст-

рактними. Так, поняття числа, прямокутника, трикутника, кола тощо 

є абстрактними поняттями, тобто результатами абстрагування. Абст-

ракція завжди існує і є безперервним процесом, який стає все більш і 

більш витонченим. 

Отже, процес абстрагування є необхідною умовою формування 

математичних понять. Більше того, будь-яке пізнання, як правило, 

пов’язане з абстрагуванням, без якого неможливо розкрити суть дослі-

джуваного об’єкта. 
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Вивчення багатьох фізичних процесів (ізобарний, залежність тем-

ператури від об’єму тощо) і геометричних закономірностей у вивченні 

об’єму, площі геометричних фігур часто приводить до розв’язування 

задач з параметрами. Особливістю розв’язання таких задач є дослі-

дження процесу в залежності від параметрів, що потребує не тільки 


